

Państwo wysysa kiesę górników

ciąg dalszy ze str. 1

Wśród obciążeń nałożonych na branżę są płatności z tytułu ubezpieczeń społecznych i zdrowotnych, podatku dochodowego od osób fizycznych i prawnych, podatku VAT, wpłat z zysku, opłat i kar na rzecz Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, należności wobec gmin oraz wpłat na Fundusz Pracy, Fundusz

Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych i PFRON. Kiedy więc słycać z rządowych medialnych ambon, ile to społeczeństwo dopłaca do węgla nie wiadomo czy płakać czy śmiać się?

Prawda sobie, a prywatne media wielkich korporacji i miliarderów dalej opowiadają ludziom bajki i tak w kółko, aż uwierzą! **dk**

Apel o współpracę

Ostatnia tragedia w kopalni „Wujek-Śląsk” pokazała, że zarówno prawo, jak i praktyka służb kontrolujących bezpieczeństwo pracy jest zła. Z jednej strony ustawa o swobodzie działalności gospodarczej często w praktyce zamyka drogę inspektorom do niezapowiedzianych kontroli, z drugiej brakuje współpracy pomiędzy państwową a społeczną inspekcją pracy. Problem dotyczy nie tylko górnictwa czy budownictwa, ale i innych branż. Od ponad 20 lat te dwie instytucje działają obok siebie, ale rzadko współpracują. **Andrzej Chwiluk** - przewodniczący Rady Krajowej ZZG w Polsce i członek Rady Ochrony Pracy przy sejmie RP uważa, że wciąż mimo tylu lat współlistnienia brakuje prawdziwej współpracy i uzupełniania się, jak to jest choćby w Europie Zachodniej. Dzień dzisiejszy pokazuje, że brakuje stałej praktyki informowania strony społecznej o kontrolach i ich wynikach. Podczas jednego z posiedzeń Rady Ochrony Pracy na temat raportu bezpieczeństwa pracy w budownictwie stwierdził: wszystkie rządy po 1989 r. wychodzą z założenia, że ich działania nie odnoszą się do obszaru prywatnego i rząd nie może tam wkraczać.

Tymczasem giną ludzie, a utrata życia i zdrowia pracownika to ogromne koszty. Nie wpływa to jednak na władzę, która nie szuka sprzymierzeńców w walce z patologiami prowadzącymi potem do tragedii. Przypomnę sytuację, kiedy PIP nie została wpuszczona po tragedii do Centrum Wystawienniczego. W Polsce nadal funkcjonuje podział podmiotów na państwowe i prywatne. A przecież wszystkie państwowe czy prywatne podlegają tej samej kontroli i tym samym prawom. Przewodniczący ZZG w Polsce uważa, że dla większego bezpieczeństwa ludzi narażających codziennie swe życie trzeba zharmonizować współpracę wszystkich służb i instytucji dbających o bezpieczeństwo pracy.

Po Twojej stronie

Chcemy zmienić antyspołeczne prawo

Związek Zawodowy Górników w Polsce wciąż podejmuje starania, mające na celu zmianę niesprawiedliwego podatku dochodowego. Oficjalne pisma - listy otwarte - zostały dostarczone do wszystkich najważniejszych osób w Polsce. Czy ktoś poważnie zainteresuje się wadliwymi przepisami?

Przypominamy - do Rady Krajowej Związku Zawodowego Górników w Polsce wpłynęła skarga członka związku, **Bogdana Achte-lik**, który czuje się skrzywdzony zobowiązaniami wynikającymi z ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych. Za niezbędną wymianę protezy Pan Bogdan zmuszony będzie zapłacić ponad 6 tysięcy złotych podatku! Aż strach pomyśleć, ile osób znajduje się w takiej samej sytuacji. ZZG w Polsce w ostrych słowach zwrócił się do rządzących: Uważamy takie zobowiązanie za niegodne Państwa Polskiego - osoba otrzymująca odszkodowanie za niezbędny sprzęt ortopedyczny, który jest konieczny w związku z doznanymi obrażeniami w wypadku przy pracy ma z tego tytułu płacić podatek!

Jest wyjście, stwierdza Urząd Skarbowy, jeśli wydatek ten będzie wynikać z wyroku sądu lub ugody sądowej. Jednak pytamy się, czy fakt, że kopalnia dobrowolnie pokrywa koszty niezbędnego sprzętu na podstawie postanowień art. 444 § 1 Kodeksu Cywilnego nie wystarczy na zwolnienie podatkowe?

Czy sądy nie mają co robić, że przekazuje się sprawy do orzekania w przypadkach, gdy między poszkodowanym a zobowiązanym do naprawienia szkody nie ma sporu? - możemy przeczytać w liście otwartym, skierowanym m. in. do Premiera RP, partii politycznych czy też posłów na sejm. Posłowie PO czy PIS nie odpowiedzieli na list otwarty.

Jak się okazuje - troska o człowieka to przede wszystkim ich slogan wyborczy, a nie realne działania. Według sygnałów, które otrzymuje Rada Krajowa ZZG w Polsce, na lewicy zainteresowano się tą sprawą. Właśnie teraz tworzy się grupa posłów, która zamierza podnieść temat na forum Sejmu. Z jakim skutkiem, czas pokaże...

Łukasz Siemion

ciąg dalszy ze str. 2

Jego wynagrodzenie za 2008 rok wyniosło 6 955 147 PLN, zł. Na trzecim miejscu, a zarazem na pierwszym w gronie wiceprezesów, znalazł się Luigi Lovaglio (Pekao S.A.). Otrzymał on wynagrodzenie w wysokości 6 087 000 zł. Tymczasem minister Aleksander Grad zapowiada, że wkrótce również w rządowych firmach będą podwyżki. Będzie to możliwe, bo ma zniknąć ustawa komi-nowa ograniczająca górny pułap ich zarobków.

I znów średnia zarobków w górnictwie podskoczy. Tylko czyją to będzie zasługa?

Większy zasiłek chorobowy

Wszystkie dodatkowe składniki wynagrodzenia powinny być wliczane do podstawy wymiaru zasiłku chorobowego. Obowiązują już przepisy, dzięki którym pracownicy otrzymają wynagrodzenia za czas choroby według korzystniejszych zasad. Do podstawy wymiaru zasiłku chorobowego i wynagrodzenia za czas choroby nie będą wliczane te składniki wynagrodzenia (np. premie, dodatki stażowe), do których pracownik zachowuje prawo w czasie ich pobierania zgodnie z postanowieniami układów zbiorowych lub przepisami o wynagradzaniu.

Takie rozwiązanie ma zapobiegać podwójnemu wypłaceniu danego składnika wynagrodzenia w czasie niezdolności do pracy - raz jako składnik wynagrodzenia, do którego pracownik zachował prawo, i drugi raz jako część wynagrodzenia chorobowego lub zasiłku chorobowego. Zmiany

te zawiera nowelizacja ustawy z 28 sierpnia 2009 roku o zmianie ustawy o świadczeniach pieniężnych z ubezpieczenia społecznego w razie choroby i macierzyństwa (Dz. U. nr 179, poz. 1383). Nowelizacja realizuje wyrok Trybunału Konstytucyjnego z 24 czerwca 2008 roku (sygn. akt SK 16/06). 7 lipca 2008 roku został on opublikowany w Dzienniku Ustaw nr 119, poz. 771.

Od 7 lipca tego roku przy ustalaniu podstawy wymiaru świadczeń chorobowych trzeba więc uwzględniać wszystkie składniki wynagrodzenia, od których jest odprowadzana składka na ubez-

FAKTY

pieczenie chorobowe. Z kolei ci pracownicy, którzy otrzymywali zaniżone świadczenia, mogą ubiegać się o ich wyrównanie. Mogą oni w ciągu trzech lat złożyć wniosek do ZUS o ustalenie podstawy wymiaru świadczenia. Trzyletni termin liczy się od ostatniego dnia, za który przysługuje wynagrodzenie chorobowe lub zasiłek.

Wreszcie normalne przepisy szanujące prawo pracy i godność pracownika.

Pracownicy chcą związków zawodowych

Coraz więcej tytułów prasowych zauważa rozszerzającą się tendencję, że pracownicy częściej decydują się na tworzenie organizacji związkowych, bo pogorszyła się sytuacja ich lub firmy.

A organizacje pracownicze gwarantują im większe bezpieczeństwo. Ale kryzys to nie jedyny powód powrotu do związków zawodowych. Organizacje związkowe mają coraz bogatszą ofertą kierowaną do członków. Mogą oni liczyć na szkolenia, pomoc prawną i przynależność do organizacji pozazakładowych.

Warto wstępować w szeregi dużych reprezentatywnych organizacji związkowych, które mają realną siłę oddziaływania na pracodawcę.

„Sierpień 80” winny łamaniam praw pracowniczych

Jak podał portal lewica.pl, 16 października Sąd Rejonowy w Katowicach uznał Komisję Krajową Wolnego Związku Zawodowego „Sierpień 80” winną łamaniam praw pracowniczych. Powodóm zasądzono odszkodowania. Zostali oni przez Bogusława Ziętka zwolnieni z pracy bezzasadnie. Pracownica gdy zwolniono ją z pracy przebywała dodatkowo na zwolnieniu lekarskim i leczyła się w szpitalu.

Sąd, jako okoliczność obciążającą uznał m. in. fakt, iż rażącego naruszenia kilku przepisów Kodeksu Pracy dopuściła się organizacja, której celem statutowym jest obrona praw pracowniczych, a nie ich łamanie, co miało miejsce. Bogusław Ziętek ani żaden reprezentant „Sierpnia 80” nie pojawił się na ogłoszeniu orzeczenia. Wyrok jest nieprawomocny.

Jaka jest wiarygodność związku zawodowego, który sam wobec swoich pracowników jest nie fair? Czyżby rewolucjonista Ziętek stał się kapitalistą?